



“千万工程”绘新景 和美乡村入画来

冬日上党，生机依然。走进上党区随处可见一幅幅生机盎然的美丽画卷：乡间道路，笔直宽阔通四方；农家小院，干净整洁颜值高；休闲广场，孩童嬉戏笑开颜……这是上党区学习运用“千万工程”经验，推动乡村振兴带来的喜人变化。

近年来，上党区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央和省委、市委农村工作会议精神、全省学习践行“千万工程”经验现场会精神，坚持靶向发力，精准施策，全力推进“千万工程”在全区做实做强，着力打造新时代宜居宜业和美乡村示范样板。

环境整治 提颜值

如何让乡村美起来？上党区充分用好“千万工程”经验这把“金钥匙”，从改善农村人居环境出发，以农村人居环境整治行动为契机，探索出别具特色的现代化乡村治理新模式，以点带面、连面成片，推进农村展现出新面貌，让农民获得感、幸福感、安全感明显提高。

“这两年村上的变化太大了，硬化了村庄道路，修建了文化广场，大家伙住在这儿心情好了，日子也越过越红火！”在上党区信义村村民文化活动广场，正在下棋的宋大妈高兴地对记者说。她的话，立刻得到了周围群众的一致认同。信义村以人居环境改善为切入点，水泥硬化主干道路，方砖硬化进户巷道，主路两侧便道结合绿化铺设水泥砖，确保街道硬化率达100%。村内四条主街分别种植冬青、柏树、红叶李等植物，绿化面积达20余亩。此外，信义村将整治村容村貌列为专项工作，严格按照“一事一议”资金使用管理办法和相关部门的有关规定，推进村庄美化、白化、绿化，改善村庄生态环境。

“2024年,我们除了修缮部分村道外,还对村内主路两侧房屋进行亮化,并设置配齐公共服务宣传设施。”信义村党支部书记、村委会主任吴凯说,“村容村貌整治以来,乡村变得更美丽,乡风变得更文明。”信义村的变化只是上党区人居环境整治工作成效的一个缩影。

2024年,上党区累计投入资金900余万元,清理陈年建筑垃圾、生活垃圾11000余吨,整治修缮公共服务设施3000余处,提质改善户客户貌1.1万户。实施“清洁饮水”工程,更新72个村庄饮水管网,日新增供水量5万方,惠及群众7.7万人。推进“污水革命”,落实“河长制”,建成污水处理站3座,铺设污水管网15.8公里,有效解决人口聚集区生活污水处理问题。通过统筹“点、线、面”三个维度,促进了农村人居环境的深度转变。

精品示范 树标杆

2024年9月17日，南宋镇东掌村60岁以上的老人早早就来到村里的“智慧小屋”前排起了长队，在这里村医正熟练地操作智能健康体检一体机为老人们做免费体检。东掌村村医告诉记者，以前村里老人做体检要么是自己去市区级医院自费做，要么是上级医院派驻到村里免费做，现在村里有了这个智慧小屋，里面常用体检医疗器械一应俱全，只要村医操作就能完成，真正成了村民家门口的健康管理“专家”。据悉，该“智慧小屋”目前不仅具备健康体检功能，还具备公交卡年审、医疗急救、图书借阅、互动娱乐等30余项功能。

共服务水平起到极大的促进

2024年，西火镇西火村大众合作社种植的300余亩金银花又迎来了丰收。合作社负责人牛建军告诉记者，“西火村依托大众合作社以‘公司+基地+合作

社+种植户’的方式,形成了供产销一体化模式,不仅带动了农户就业增收,也壮大了村集体经济,助力了乡村振兴。”

在西池乡，中药材种植以及加工成为一道靓丽的风景线。日前，在该乡河头村潞和堂种植专业合作社的加工车间，社员们正对收回来的柴胡进行切片、晾晒。合作社负责人郭亮介绍，这几天正赶制亳州一家饮片厂 10 吨柴胡片的订单产品，目前已收购了 3 吨柴胡，每天大概能加工成品柴胡片 500 公斤。据了解，该合作社主要进行柴胡、黄芩、党参等中药材收购及初加工业务，每年可收购各类中药材 50 余吨，加工好的成品主要销往安徽亳州、河北安国等地的药企，可带

这样的场景在上党区的各个村庄接连上演。产业兴旺是乡村振兴的前提，“千万工程”的一条重要经验就是坚持以产业为基础，发展富民兴村产业。今年，围绕27个提档升级村，上党区明确以“补短板、提档次、育产业”为抓手，在补齐基础设施短板，提升宜居宜业档次的前提下，培育乡村致富产业，推动产业发展转型升级。

截至目前，27个提档升级村结合各村实际，围绕“六品六化”，在明确各村发展定位基础上，坚持因地制宜、一村一策，谋划项目100个，概算总投资约2.4亿元，已开工项目93个，其中75个项目已完工，累计完成投资约1.76亿元。

学习运用“千万工程”经验，上党区终将绘就一幅农业更强、农村更美、农民更富的崭新画卷。展望未来，上党区将持续发展壮大村级集体经济，改善农村

来，上党区将持续发展壮大村级集体经济、改善农村人居环境、加强乡村治理、完善基础设施、强化基层党建，不断提升农民群众的幸福感、获得感，把全区建设成为新时代宜居宜业和美乡村的新样板。



八义窑红绿彩陶瓷技艺



雅瑞地毯生产车间



浓意绿章基地种植白苦苣



茂森生态农业园

